
Abstrakt – Problémy institutu vazby 

Tématem této diplomové práce jsou problémy institutu vazby. Institut vazby lze popsat, 

jako zajišťovací institut trestního práva procesního, významně zasahující do práva na osobní 

svobodu jednotlivce, který se dostává do rozporu i s jinými základními lidskými právy.  

Vzhledem k těmto zásahům do základních práv, není překvapením, že tento institut je velmi 

často diskutovaným a citlivým tématem a bývá opakovaně předmětem sporů, kterými se 

zabývá jak Ústavní soud České republiky, tak soudy na mezinárodní úrovni. 

Tato práce je rozdělena do šesti částí, kdy první část se věnuje samotnému popisu institutu 

vazby a zásadám, které tento institut provází. 

Druhá část se ve stručnosti zabývá historickým vývojem vazby na území České republiky od 

roku 1961, kdy došlo k přijetí nového trestního řádu. Přitom je kladen důraz na novely 

č. 265/2001 Sb., a č. 459/2011 Sb., které znamenaly výraznou změnu v právní úpravě institutu 

vazby. 

Třetí část se zaměřuje na stávající právní úpravu s ohledem na judikaturu českých 

i mezinárodních soudů. V části materiální vazební právo jsou detailněji rozebrány základní 

důvody vazby, instituty trestního práva nahrazující vazbu a snaží se vyzdvihnout problémy, 

které s jednotlivými instituty souvisejí. Dále se v části formální vazební právo, mimo jiné, 

zaměřuje na rozhodování o vazbě a vazební lhůty. 

Čtvrtá část je věnována pěti, dle mého názoru, zásadním problémům, které institut vazby 

provází. Jedná se o: zásadu presumpce neviny, základní lidská práva vězněných, právo být 

slyšen, institut náhrady škody a kontrolní mechanismy. 

Předposlední část pojednává o řízení ve věcech mladistvých, zejména s ohledem na odlišnosti 

od obecné právní úpravy, které jsou obsaženy ve speciálním zákoně o soudnictví ve věcech 

mládeže. Zároveň naznačuje i specifické problémy, které jsou spojeny s vazbou mladistvých 

osob. 

Závěrečná část je věnována návrhům na změnu právní úpravy s ohledem na výše popsané 

problémy. 

 


